

以高质量充分就业 助推海南自贸港高质量发展

文 | 李锋

就业是最基本的民生,事关人民群众切身利益,事关经济社会健康发展,事关国家长治久安。习近平总书记在中央政治局第十四次集体学习时发表重要讲话,把就业工作摆在治国理政的突出位置,从推进中国式现代化战略和全局的高度,全面总结了党的十八大以来我国就业工作取得的历史性成就,科学回答了什么是高质量充分就业、为什么要促进高质量充分就业、怎样促进高质量充分就业的重大课题,不断深化对新时代就业工作的规律性认识,总结提炼出“九个坚持”的宝贵经验,明确了新时代新征程就业工作的新定位、新使命,为促进高质量充分就业工作提供了行动纲领和根本遵循。

党的二十届三中全会指出,完善就业优先政策,健全高质量充分就业促进机制,完善就业公共服务体系,着力解决结构性就业矛盾。完善高校毕业生、农民工、退役军人等重点群体就业支持体系,健全终身职业技能培训制度。完善劳动关系协商协调机制,加强劳动者权益保障。

全省人社部门将从坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治高度,深刻理解、全面贯彻习近平总书记重要讲话精神,坚决落实二十届三中全会部署,坚决贯彻落实省委、省政府关于就业工作的部署要求,聚焦海南自贸港建



笔者在省人力资源开发局调研就业工作

设,统筹抓好省内居民就业与人才引进工作,统筹抓好总体就业与重点群体就业工作,统筹抓好就业需求和劳动力供给,以高质量充分就业绘就海南自贸港幸福生活底色。

聚焦推动就业提质扩容,培育接续有力就业动能。习近平总书记强调,要更加自觉地把高质量充分就业作为经济社会发展的优先目标,使高质量发展的过程成为就业提质扩容的过程,提高发展的就业带动力。经济社会发展是促进高质量充分就业的源头活水,而高质量充分就业也将为新质生产力和现代产业体系发展注入不竭动能。当前,海南自贸港建设蓬勃兴起,为我省实现高质量充分就业提供了好基础、硬底气。全省人社部门将坚持实施就业优先战略,持续深化高质量就业专项行动,强化财政、货币、投资、消费、产业等政策

协同,致力于构建就业友好型发展方式。一方面,扩容增量创岗位,围绕培育壮大新质生产力,发挥我省温度、深度、纬度和绿色“三度一色”优势,大力发展“四大主导产业”和“三大未来产业”,加快推进战略性新兴产业高质量发展,在海南自贸港建设中挖掘新的就业增长点。另一方面,提质存量稳岗位,乘着各类市场经营主体纷纷来琼投资兴业的“东风”,坚持援企、减负、稳岗、扩就业并举,增强市场主体吸纳就业能力,切实将市场主体集聚优势转化为吸纳就业优势。

聚焦促进供需精准匹配,加强人力资源开发利用。习近平总书记指出,要加快塑造素质优良、总量充裕、结构优化、分布合理的现代化人力资源,解决好人力资源供需不匹配这一结构性就业矛盾。当前企业“招工难”和劳动者“就业